
1. 3x 의일의 자리의숫자가 1, 3y 의일의 자리의숫자가 3일때, 81x÷9y

의 일의 자리의 숫자를 구하면? (단, x, y 는 x > y 인 자연수)

① 1 ② 3 ③ 9 ④ 7 ⑤ 2

3k (k 는 자연수)의 일의 자리는
3, 9, 7, 1, 3, 9, 7, 1, · · ·
∴ x = 4k1, y = 4k2 − 3
(단, k2 ≤ k1 , k1, k2 는 자연수이다.)

81x ÷ 9y = 34x−2y

= 316k1−8k2+6

= 32(8k1−4k2+3)

= 98k1−4k2+3

9k (k 는 자연수)의 일의 자리는 9, 1, 9, 1, · · ·
k1, k2 가 자연수이므로 8k1, 4k2 는 짝수이다.
따라서 8k1 − 4k2 + 3 은 홀수이므로
81x ÷ 9y 의 일의 자리는 9 이다.

해설



2. 밑면의 반지름의 길이가 a cm, 높이가 b cm인 원뿔 V1과 밑면의 반지
름의 길이가 b cm, 높이가 a cm인 원뿔 V2가 있다. V1의 부피는 V2

의 부피의 몇 배인가?
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따라서 V1의 부피는 V2의 부피의
a
b
배이다.
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